



習近平

出席解放軍和武警部隊代表團全體會議 強調全面提升新興領域戰略能力

深化國防科技工業體制改革 充分解放和發展新質戰鬥力

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平7日下午在出席十四屆全國人大二次會議解放軍和武警部隊代表團全體會議時強調，新興領域戰略能力是國家戰略體系和能力重要組成部分，關係我國經濟社會高質量發展，關係國家安全和軍事鬥爭主動，對以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業具有重要意義。要強化使命擔當，深化改革創新，全面提升新興領域戰略能力。

習近平強調，要以加快新質戰鬥力供給為牽引，深化國防科技工業體制改革，優化國防科技工業布局，健全先進技術敏捷響應、快速轉化機制，構建同新興領域發展相適應的創新鏈、產業鏈、價值鏈。要更新思想觀念，大膽創新探索新型作戰力量建設和運用模式，充分解放和發展新質戰鬥力。



▲3月7日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席十四屆全國人大二次會議解放軍和武警部隊代表團全體會議並發表重要講話。

習近平講話要點

抓好新興領域戰略能力建設落實

●要突出發展重點，抓好新興領域戰略能力建設有關戰略和規劃落實。要統籌海上軍事鬥爭準備、海洋權益維護和海洋經濟發展，提升經略海洋能力。要優化航天布局，推進我國航天體系建設。要構建網絡空間防禦體系，提高維護國家網絡安全能力。要加強智能科技重大項目統籌實施，加大先進成果應用力度。

增強創新自信 堅持以我為主

●新興領域發展從根本上說源於科技的創新和應用。要增強創新自信，堅持以我為主，從實際出發，大力推進自主創新、原始創新，打造新質生產力和新質戰鬥力增長極。

充分解放和發展新質戰鬥力

●要以加快新質戰鬥力供給為牽引，深化國防科技工業體制改革，優化國防科技工業布局，健全先進技術敏捷響應、快速轉化機制，構建同新興領域發展相適應的創新鏈、產業鏈、價值鏈。要更新思想觀念，大膽創新探索新型作戰力量建設和運用模式，充分解放和發展新質戰鬥力。

資料來源：新華社

【大公報訊】據新華社報道：會上，來自海軍的艾迎春代表、來自戰略支援部隊的吳升龍代表、來自南部戰區的喬莎莎代表、來自戰略支援部隊的何雨帆代表、來自軍事科學院的姚黨翀代表、來自陸軍的鄭金代表依次發言，就推進海洋態勢感知能力建設、提高網絡空間防禦能力、推進人工智能應用、加強太空資源統籌管理使用、加強新興領域標準通用化建設、創新無人作戰力量建設和運用等方面問題提出意見和建議。

推動新質生產力同新質戰鬥力高效融合

習近平認真聽取每位代表的發言，不時同他們互動交流。在6位代表發言後，習近平發表重要講話，重點圍繞提升新興領域戰略能力提出要求。他指出，黨的十八大以來，我們統籌推進戰略性新興產業和新型作戰力量發展，取得一系列重大成果。黨的二十大後，黨中央從推動高質量發展全局出

發，明確提出加快發展新質生產力。這為新興領域戰略能力建設提供了難得機遇。要乘勢而上，把握新興領域發展特點規律，推動新質生產力同新質戰鬥力高效融合、雙向拉動。

習近平強調，要突出發展重點，抓好新興領域戰略能力建設有關戰略和規劃落實。要統籌海上軍事鬥爭準備、海洋權益維護和海洋經濟發展，提升經略海洋能力。要優化航天布局，推進我國航天體系建設。要構建網絡空間防禦體系，提高維護國家網絡安全能力。要加強智能科技重大項目統籌實施，加大先進成果應用力度。

習近平指出，新興領域發展從根本上說源於科技的創新和應用。要增強創新自信，堅持以我為主，從實際出發，大力推進自主創新、原始創新，打造新質生產力和新質戰鬥力增長極。要把握新興領域交叉融合發展特徵，加強集成創新和綜合應用，推動形成多點突破、群體迸發的生動局面。

優化國防科技工業布局

習近平強調，要把新興領域改革作為進一步全面深化改革的一個重點突出出來，構建自主自強、開放融合、充滿活力的創新生態，更好推進新興領域戰略能力建設。要健全完善需求對接、規劃銜接、資源共享等方面制度機制，走好標準通用化路子，提高新興領域發展整體效益。要以加快新質戰鬥力供給為牽引，深化國防科技工業體制改革，優化國防科技工業布局，健全先進技術敏捷響應、快速轉化機制，構建同新興領域發展相適應的創新鏈、產業鏈、價值鏈。要更新思想觀念，大膽創新探索新型作戰力量建設和運用模式，充分解放和發展新質戰鬥力。

中共中央政治局委員、中央軍委副主席張又俠主持會議，中共中央政治局委員、中央軍委副主席何衛東，中央軍委委員劉振立、張升民參加會議。

新質戰鬥力

國防知識

新質戰鬥力是

基於信息系統的體系作戰能力，是集綜合感知、實時指控、精確打擊、全維防護、聚焦保障於一體的信息化條件下戰鬥力的基本形態。

新質戰鬥力生成模式的核心，是以提高信息能力為主線，遵循信息作用原理，在戰鬥力生成各個領域注入信息元素，打造適應信息化戰場需要的新型戰鬥力體系。其大致要求有：在思維方式上，以信息為思維重心，更新思想觀念，確立系統思維、關聯思維、非線性思維等方式；在武器裝備上，注重單件的信息化改造和整體上的綜合集成，尤其是加強信息手段與方法的融合，提高信息的親和能力；在編制體制上，利於信息的快速流動與分配共享，加強模塊化、標準化部隊建設；在作戰理論上，強調發揮信息優勢，變革作戰方式、指揮方式和保障方式等。

更為重要的是，在戰鬥力生成過程中，應採用以信息為基礎的策略，最大程度地挖掘信息在提高戰鬥力生成能力中的附加值。

人民日報

「新質生產力」對強軍事業發展有何啟示？

前沿技術

這幾天，「新質生產力」成為兩會熱詞。社會高質量發展，需要發展新質生產力；同樣，開創新時代新征程強軍事業的新局面也需要提升新質戰鬥力。新質戰鬥力從何而來？同樣離不開科技創新。軍隊代表委員們圍繞新質戰鬥力

進行了深入討論。

來自空軍工程大學、已投身科研事業40年的吳德偉委員稱，高質量發展需要新的生產力理論來指導，對於軍隊來說，我們同樣需要催生新質戰鬥力，不是簡單地優化迭代，而是努力實現全方位的新突破。作為軍隊科研工作

者，他將繼續瞄準前沿技術，全速發動國防科技創新發展的引擎。「沒有武器裝備的跨越式發展，就沒有新質戰鬥力。」空軍航空兵某部陳金蘭代表也表示，新質戰鬥力是新質生產力在軍事領域的體現，推動軍隊高質量發展，必須大力加強新質戰鬥力建設。

鈞正平工作室

「堅定信心 真抓實幹 把各方面的幹勁帶起來」

【大公報訊】新華社6日發表題為《「堅定信心、真抓實幹，把各方面的幹勁帶起來」——習近平總書記參加江蘇代表團審議側記》的文章。文章指出：3月5日下午，人民大會堂東大廳，暖意濃濃。習近平總書記來到這裏，參加他所在的十四屆全國人大二次會議江蘇代表團審議。第二次參加「本團」審議，再次見到江蘇團的代表們，總書記笑容滿面：「去年我兩次到江蘇考察調研，看到江蘇發展中有不少新亮點，老百姓生活幸福安康，感到很高興。藉此機會，向各位代表和同志們，並通過你們向江蘇廣大幹部群眾致以誠摯問候！」習近平總書記對江蘇一直很關注，黨的十八大以來，六到江蘇，從擘畫「強富美高」宏偉藍圖到勉勵「走在前、做示範」，多次作出重要指示。

「搶抓機遇 加大創新力度」

在對江蘇寄予的厚望中，習近平總書記始終把科技創新擺在首位。最近幾年，中國光伏產品表現亮眼，成為走俏海外的「新三樣」之一。天合光能股份有限公司董事長高紀凡代表，就是一名中國光伏行業的「追光者」。「你們這個實驗室設在什麼地方？」聽聞高紀凡還擔任光伏科學與技術國家重點實驗室主任，總書記感興趣地問。「在常州和上海都有，我們是企業和大學聯合建設，打通基礎研究、前沿研究、應用研究。」高紀凡回答。校企合作，產學研貫通，做好科技創新和產業創新兩篇大

文章，是實現高水平科技自立自強的重要路徑。科技創新能夠催生新產業、新模式、新動能，是發展新質生產力的核心要素。

「江蘇發展新質生產力具備良好的條件和能力。」習近平總書記從發展新質生產力的高度闡釋科技創新的意義，「面對新一輪科技革命和產業變革，我們必須搶抓機遇，加大創新力度，培育壯大新興產業，超前布局建設未來產業，完善現代化產業體系。」習近平總書記同時叮囑：「當然，發展新質生產力不是要忽視、放棄傳統產業，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一種模式。」「江蘇各地的情況也不一樣，要因地制宜。」

「要樹立工匠精神」

來自中車南京浦鎮車輛有限公司的孫景南代表是一名中樞電焊工。在發言中，孫景南談到自己對大國工匠的理解：「[匠]字就是在專業領域中對自己[斤斤計較]一點，歷經磨礪方能實現突破。」習近平總書記點頭讚許：「大國工匠是我們中華民族大廈的基石、棟樑。新中國成立以後，我們一窮二白，從無到有，引進消化吸收再發展，自力更生艱苦奮鬥，搞出一個獨立自主的製造業基礎。」

「這一想啊，真是無比自豪。就拿交通來說，現在我國汽車產銷量是全球最大的，新能源汽車是最好的，高速公路里程也是最長的，高鐵走出去了，城市軌道交通也走出去了，輪船也走出去了，

大飛機我們也造出來了，造船業的『三大明珠』都造出來了……都是一步步往前走，不斷地國產化，然後走在國際前頭，並在不斷突破。」迎着孫景南的目光，習近平總書記說：「這裏面很重要的就是工匠。光圖紙設計得好還不行，最後要落實到焊工手裏，沒有世界頂級一流的水平，不可能做出最好的裝備。所以，我們要實實在在地把職業教育搞好，要樹立工匠精神，把第一線的大國工匠一批一批培養出來。這是頂樑柱，沒有金剛鑽，攬不了瓷器活。」

「發揮好博物館的教育功能」

去年，在參加江蘇代表團審議時，習近平總書記提出「人文經濟學」的重大命題；在江蘇考察時，又賦予「在建設中華民族現代文明上探索新經驗」的重大使命。

從事文博事業30多年的南京市博物館副館長宋燕代表告訴習近平總書記，他們按照總書記的要求，把文博工作與文旅整合統一起來，更好賦能經濟社會發展，促進人文與經濟相輔相成、相得益彰。2023年南京接待遊客2億多人次，全市博物館就接待了3448萬人次。習近平總書記聽了十分高興：「南京的博物館還是很看頭的，六朝古都，還有後面的明代、清代，東西還是很多的。博物館很重要，我從小就愛看博物館，小時候北京的博物館我差不多都看過了。」一個博物館就是一所大學

校。博物館裏，承載的是歷史記憶，傳承的是綿長文脈。習近平總書記有感而發：「要把博物館事業搞好。博物館建設要更完善、更成體系，同時發揮好博物館的教育功能。」

「繼續推進共同富裕」

共同富裕是社會主義的本質要求，是中國式現代化的重要特徵。張家港市南豐鎮永聯村黨委書記吳惠芳代表，曾是一名從軍25年的軍人。「去年，永聯村農戶總收入1616億元，村集體經營性收入3.35億元，村民人均純收入7.3萬元。村裏企業發展起來後，我們通過明晰產權，讓村民持有25%股權，去年村民人均二次分配1.7萬元。」聽着吳惠芳如數家珍，習近平總書記笑着說：「走共同富裕的鄉村振興道路，你們是先行者，要把這個路子蹚出來。要繼續推進共同富裕，走中國式現代化道路。」

今年是新中國成立75周年，是實現「十四五」規劃目標任務的關鍵一年。關鍵之年，須要關鍵擔當、關鍵作為。「江蘇作為東部發達省份和經濟大省，要堅定信心、鼓足幹勁、勇挑大樑，為全國大局作出更大貢獻。」會場裏，習近平總書記的話語堅定有力：「要繼續鞏固和增強經濟回升向好態勢，提振全社會發展信心，黨員幹部首先要堅定信心、真抓實幹。要抓住一切有利時機，利用一切有利條件，看準了就抓實幹，把各方面的幹勁帶起來。」